



# 熠熠生辉的民间故事

海曙区古林镇布政小学 徐双娜

“昨日邻家乞新火，晓窗分与读书灯。”阅读，如旭日喷薄而出，使人看到光明；阅读，如花蕊吸吮雨露，让人盛开鲜艳笑容。今天，老师要向同学们推荐的是《中国民间故事》一书。

阅读了本书收集的56个故事之后，你会发现，民间故事大概包含了幻想故事、动物故事、生活故事和笑话，同时它们往往以口头传播而存在，情节比较夸张，既表达老百姓的美好愿望，又充满奇幻的色彩。

她如同一位穿着薄纱的仙子，奇幻瑰丽，让人沉醉于绚烂的幻想；她婀娜多姿，折射出生活的智慧。《梁祝》最后化蝶了，既是我们天马行空的想象，也是我们美好情感的祝愿；《牛郎织女》鹊桥相会了，既是我们对未知星空的畅想，也是我们对白首相守的祈盼；《三个商人买三条猫腿》让我们看到了法官的机智，《拷问青石板》让我们感受到了包公的谋略。

她如同一位优雅知性的母亲，让人讴

歌世间的真善美；她如同一位并肩作战的朋友，与你直面人世的假恶丑。田螺姑娘是这样的善良勤劳；阿里和秀美是如此的舍己为人；七兄弟身怀绝技，勇于反抗封建统治；《宝草帽》中的财主终因贪婪而被压成乌龟。民间故事的主人公往往比较弱小，但他们勤劳善良，相信善恶有报；他们敢于同邪恶势力抗争，以改变自己的境遇；他们热心帮助，让他人获取幸福。

当你走进中国民间故事，会发现这是一个知识的海洋。它会告诉你巧媳妇如何解决“无米之炊”，机智的百姓是如何与官府斗争并获得胜利。也许你还能发现我们的祖先已经在几千年前就对日月星辰充满了不懈的求知与猜想，对天地万物保有炽热的敬畏与虔诚。它教育我们如何堂堂正正做人，引导我们变得更加智慧、坚强。

阅读是一种习惯。同学们，让我们轻扣中国民间故事的大门，去开阔视野；让我们打开中国民间故事的通道，去长智启思，在阅读中进步与成长吧！

## 坚持就是胜利

海曙区古林镇布政小学501班 叶宁宁(证号1005488) 指导老师 林丹芸

《幸福鸟》这篇文章讲了这样一个故事：在一个没有花草树木，没有河流田地的地方，人们每天过着十分艰苦的日子。有个勇敢的孩子叫汪嘉，他决心去寻找老人们所说的幸福鸟，请求它带来幸福。汪嘉历经千辛万苦，经过三个长胡子妖怪的考验，终于找到了幸福鸟。从此，村民们过上了幸福的生活。

主人公汪嘉一路上经受了磨难。他被尖刀石割破了鞋底，磨伤了脚，衣服破了，

膝盖也被磨破了。但他有一颗坚定的心——一定要把幸福带回家乡去。有志者事竟成，汪嘉最终完成了任务。

我的生活中也有一位不怕困难，坚持到底的人，那就是我的母亲。母亲参加执业药师资格考试，经过七年，终于获得了证书。她的同事考了几年，没有通过，就不考了，只有妈妈坚持奋斗，最终取得可喜的成绩。

同学们，坚持就是胜利！努力奋斗总会有收获。

## 舍小家，为大家

海曙区古林镇布政小学503班 白美琪(证号1005497) 指导老师 周培儿

《中国民间故事》这本书写了各种动人的故事，每个人物都有着鲜明个性特点。其中，我最喜欢的故事就属《日月潭》了。

《日月潭》讲述的是：从前有两条恶龙把太阳和月亮给吞没了，大尖哥和水社姐看见人们生活在水深火热之中，便决定去找回太阳和月亮。他们得知恶龙最怕的就是金剪刀和金斧头，于是找到了那两样宝贝，杀死了恶龙。最后大尖哥和水社姐化为两座大山，守护着太阳和月亮。

我看完这篇故事后十分感动。大尖哥和水社姐为了千千万万的人们，用生命化作大山来守护太阳和月亮，那种舍己为人的品质值得我学习。

读着这个故事，不由得让我想到了那个春节。当时，新冠疫情突然暴发，白衣天使们一个个挺身而出，为我们构筑了一道道生命防线。我在电视上看到医护人员在各个病房之间穿梭，护目镜上都是白茫茫的水蒸气，头发上的汗水一滴一滴地往下滴，也顾不得擦。为了防止细菌感染和节省防护服，就连厕所都不能上。当取下防护装备时，他们脸上印出了深深的痕迹，有的甚至磨出了伤口。有些医护人员把原本柔顺的秀发，剪成了齐耳短发，而有的白衣天使甚至献出了年轻的生命……这不就是现实生活中的“大尖哥和水社姐”吗？

如果每个人都献出一点爱，那么这个世界将会变得更加美好！

## 《秧状元》读后感

海曙区古林镇布政小学504班 王锴(证号1005500) 指导老师 诸葛苏芬

《中国民间故事》是中华各族人民智慧的结晶，这些优美的故事往往会带给人们一些启迪。

最近我读了一篇名为《秧状元》的民间故事，它主要讲广德县新来的州官要敲诈老百姓，便假借考“秧状元”的旗号来找茬，但“秧状元”淡定自若，不仅完成了“考试”，还让州官因为不懂农作出丑，而被乡亲们耻笑了一番。这个故事剧情十分有趣，特别好看。

读完这篇文章，我对故事中的“秧状元”十分敬佩，他嫉恶如仇，不畏强权，面对作威作福、无理取闹的州官，他并没有恐慌，而是主动提出考核，为自己正名。最后当然是“真金不怕火炼”，完美地

完成了考核。跟秧状元比起来，我实在是太惭愧了。无论在学习上还是生活上，我稍微遇到点困难就会退缩，从来不会主动想着如何去解决，如何去勇敢地面对。记得有一次，我在操场上不小心撞翻了一位高年级同学的水杯，把他放在旁边的衣服弄湿了，那位同学发现后，不依不饶地骂了我一顿，还踢了我一脚。当时我默默地承受了这一切。现在想想，我应该像秧状元一样，据理力争，勇敢地告诉他我不是故意的，他那样对待我是他的错。

我暗暗告诉自己：我一定要向“秧状元”学习，学习他不怕困难、不畏强权的品质，改变自己懦弱的性格，让自己成为一名真正的、勇敢的小男子汉。



## 知之为知之，不知为不知

海曙区古林镇布政小学503班

王汐涵(证号1005496)

指导老师 周培儿

《中国民间故事》是我非常喜欢的一本书，这本书不仅收藏了许多优美动人的故事，也让我懂得了很多道理。

在这么多精彩的民间故事中，我最喜欢的是《华佗隐名求学》这个故事。故事主要讲了华佗为了学老中医治头风病的医术，隐姓埋名做了三年学徒。

让我印象最深刻的是最后一部分内容：华佗一心好学，不为私人名利，只为行医救人，把老中医感动哭了。华佗对老中医说：“老先生，人的才能有高有低，都各有所长。我不懂的东西，就该向您学，行医人的本事是不断在学习中长进的呀！”

是呀，华佗说得没错，不懂的东西就该多问。比如我数学不好，在以前，老师讲解过的题目我要是不懂，从来不敢向老师提问，也不敢去请教同学，怕他们笑我笨。但是，读了这篇文章后才明白，我不能不懂装懂，连华佗这样的名医都不耻下问，更何况我呢。有一次，我数学考得特别差，很多题不会。我就大胆主动地去问老师，老师并没有批评我，反而耐心地给我讲解，讲完后，我恍然大悟。

孔子曾说过：“知之为知之，不知为不知，是知也！”学习上养成勤学好问的习惯是多么重要啊！以后我会一直做到不懂就问。

## 冷静面对困难

海曙区古林镇布政小学

胡芮源(证号1005492)

指导老师 郭徐红

在读《中国民间故事》时，我对《八仙斗花龙》这篇文章的印象特别深刻。《八仙斗花龙》这篇文章主要讲述了八仙要去东海游蓬莱岛，在路上，何仙姑被花龙太子劫走了，七仙与花龙太子进行了激烈的打斗，最后成功救出了何仙姑。

张果老、铁拐李和吕洞宾等人，在何仙姑被劫走后并没有手忙脚乱，而是镇定地面对。他们面对困难时的冷静，让我想起了英国史学家卡莱尔。当卡莱尔得知自己多年的心血被烧毁时，并没有被击垮，一蹶不振，而是默默地重新开始写。这正如他的人生态度，“我们没有能力去阻止已经发生的事情，但我们却有力量去改变已经发生的事情对我们现在生活的影响。”

还记得在我考古筝二级的时候，因为疫情原因，不能现场考，只能录视频，而录视频的要求很高：不能弹错，节奏要对，还得背谱。不知是因为紧张还是不熟练，我每次都会弹错，就得一次次地重录。期限就要到了，我还没录好，就很急，乱发脾气，甚至认为是古筝和谱子的问题。事后反思，如果我当时做一下深呼吸，让自己冷静下来，好好练几遍，肯定能轻松录完考级视频。

读了这个故事，我明白了，无论遇到多大的困难，只要冷静地面对，一定会有方法解决。

组稿老师 徐双娜